

泉州聘任首批“产业导师”“科技副总”

本报讯（融媒体记者吴宗宝 通讯员林小宇 庄坚 洪静美）8月26日，泉州市首批“产业导师”“科技副总”聘任仪式在南安市举行。市委常委、组织部部长汤孔忠，副市长黄文捷出席活动。

活动中聘任了泉州市首批高校“产业导师”、企业“科技副总”，并颁发2024年度泉州市高校“留才奖”。

建立“产业导师”“科技副总”人才互聘共享机制，是我市统筹推进教育科技人才体制机制一体改革的创新举措。选聘工作启动以来，全市累计征集高校、企业岗位需求175个，最终确定首批“产业导师”53名、“科技副总”15名。

市领导要求，“产业导师”“科技副总”要扛牢使命、不负重托，充分发挥理论、技术和经验优势，让科研创新成果向产业延伸，转化为现实生产力。各派出单位、接收单位要密切配合，抱团发展，在技术研发、平台建设、人才培养、成果转化等领域深化合作，让互聘共享工作释放更大的“乘数效应”。市县两级的教育科技等部门要全力支持、做优服务，完善政策保障、考核评价、长效运行等机制，合力打响人才互聘共享特色品牌。在泉高校要进一步完善产教融合的人才自主培养机制，加快构建“亲产业”的专业学科体系，引导更多学子留泉就业创业。

现场还签订5个校企合作项目，并组织开展业务辅导。

弘扬伟大抗战精神 汇聚复兴磅礴力量

我市举办群众性主题宣传教育活动

本报讯（融媒体记者黄伟毅）8月26日晚，“弘扬伟大抗战精神 汇聚复兴磅礴力量”——泉州市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年群众性主题宣传教育活动，在府文庙百姓大舞台举办。市委常委、宣传部部长、统战部部长刘林霜出席活动。

市领导为泉州市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题征文、演讲大赛获奖代表颁奖，并启动2025年泉州市“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动，旨在弘扬伟大抗战精神，引导全市人民进一步激发爱国热情。现场播放的巡礼专题片，集中展示了全市纪念活动的亮点及成效，增强全市团结一心、自强不息的精神力量。

从抗战历史汲取奋进前行的精神力量，纪录片《赤子丰碑》与主题文艺汇演，用心诠释了泉州人民抗日救亡斗争的历史印记与奋斗精神，特别是以高甲戏歌舞的创新形式演绎《莫耶·延安颂》、南侨机工“舍身为国”的情怀，令现场观众为之动容。

此次活动由市委宣传部、老干部局、文明办、党史方志室、档案馆，市教育局、文旅局、退役军人事务局、国开办，福建新华发行集团泉州分公司联合主办。

市领导李文生、黄文捷、黄世界参加。

（上接第一版）“近年来，泉州以强有力的人才政策为高校发展赋能，特别是人才‘港湾计划’、人才人口‘双增’行动、‘桐江学者’等一系列政策，既为校企协同搭建起人才互通的桥梁，也推动我校人才队伍向‘双师型’转变，更打通了科研成果转化、人才培养融入地方产业的通道。”华侨大学党委常委、副校长邹绵表示，“学校将以最大的诚意、最实的举措、最优的服务，支持‘产业导师’和‘科技副总’在校施展才华、贡献力量，共同为地方高质量发展注入澎湃动能，提供坚实人才支撑！”

作为首批“产业导师”之一，全国技术能手、南安窑陶瓷文化研究院院长李锦峰的肩上多了一份责任与担当。他表示：“‘产业导师’是连接产业与高校的关键桥梁，履职后将首先参与专业建设，有效促进专业技术融入教学内容、产业发展引领人才培养。其次是深入参与教学，特别是专业实践课程的教学改革、教材建设和教学质量诊断。再者是通过联合攻关科研项目、转化研发成果，共同提升实践教学能力和服务地方发展的水平。”

聘任首批“科技副总”

打通科技成果转化“最后一公里”

高校院所是科技创新的策源地，产业企业则是科技创新的主战场。

为引导推动高校、院所科研人才有序向产业一线流动，帮助企业凝练解决关键技术问题、建设科技创新平台、提升创新管理能力，打通科技成果转化“最后一公里”，经企业申报、县（市、区）推荐、资格条件审查、需求清单和人选匹配度评审，首批共遴选泉州市“科技副总”15名。

“‘科技副总’制度的推行，实现了技术需求与科研资源、研发过程与产业实践、人才培养与企业发展的‘三个深度融合’。”石狮佳南热熔胶有限公司董事长洪明协回顾了企业的创新历程，深刻体会到“人才与技术”对产业升级的重要性。他表示，未来将继续扎根泉州这片创新沃土，以“科技副总”机制为抓手，在生物基材料、功能性热熔胶等领域加大研发投入，力争2年内实现两项核心技术突破、培育一支专业研发团队，为泉州建设创新型城市贡献民营企业家的力量！

“我认为‘科技副总’机制能够在泉州企业技术转型升级中发挥关键作用，比如能为科研人员提供重要的技术指导和助力。”作为首批“科技副总”之一，中国科学院海西研究院泉州装备制造研究中心副研究员李琦铭告诉记者，“目前，已与安溪佳友机械等企业在技术对接、人才培养、项目申报和奖项申报等方面取得初步成果。希望通过‘科技副总’这一机制，为企业在茶叶采摘和烘焙等环节提供实际帮助，实现设备的技术升级改造。”

此次活动还颁发2024年度泉州市高校“留才奖”。在泉高校将以聘任“产业导师”为契机，进一步完善产教融合的人才自主培养机制，加快构建“亲产业”的专业学科体系，持续做好人才人口“双增”行动等政策宣传推介，引导更多在泉学子留泉就业创业。

今天的泉州，尊才重才的氛围日益浓厚，育才成才的舞台更加广阔。泉州市委组织部相关负责人表示，希望各高校、院所、企业以此为契机，进一步完善产教融合的人才自主培养机制，加快构建“亲产业”的专业学科体系，持续做好人才人口“双增”行动等政策宣传推介，引导更多在泉学子留泉就业创业。

今天的泉州，尊才重才的氛围日益浓厚，育才成才的舞台更加广阔。泉州市委组织部相关负责人表示，希望各高校、院所、企业以此为契机，进一步完善产教融合的人才自主培养机制，加快构建“亲产业”的专业学科体系，持续做好人才人口“双增”行动等政策宣传推介，引导更多在泉学子留泉就业创业。

上半年招商喜结硕果，89个文旅重点项目总投资达720.45亿元——

泉州文旅招新引强夯基拓业

聚焦项目策划 实施精准招商

泉州文旅系统精心谋划109个招商项目，总投资达1157.92亿元，其中不少是大项目，计划投资20亿元以上（含）的有28个，涵盖高端酒店、文旅基础设施、旅游景区、田园综合体、生态康养、夜间旅游等领域，呈现多元化、多层次等特点。

在此基础上，市文旅局精选出50个文旅重点项目，总投资636.46亿元，并编制发布《泉州文化和旅游重点项目招商手册》，精准传递招商信息，吸引优质企业关注。在2025年福建省文旅经济发展大会上，市井十洲城文旅综合体项目代表泉州现场签约，投资额高达91.62亿元。

在福建省文化和旅游项目投融资对接会上，晋江冰雪度假综合体、泉州安溪城东商业文旅综合开发等项目成功签约，总投资45亿元。此外，在泉州（石狮）专场招商推介会上，海丝遗韵·石狮海岸风情观光车等4个项目现场签约，总投资10亿元，签约金额和数量均在全省名列前茅。

在市文旅经济发展大会上，文旅产业链项目投融资活动、露营经济专场招商推介会等配套活动也取得圆满成功，36个文旅项目集中签约，总投资额231.4亿元，充分展示了泉州文旅招商的强大吸引力和精准度。

招新引强，夯基拓业。今年上半年，泉州文旅招商工作令人瞩目，全市共计89个文旅重点项目成功签约或达成合作意向，总投资高达720.45亿元，同比增长24.5%，为泉州文旅长红常热持续夯基拓业。

□融媒体记者 陈智勇 通讯员 陈昱沂

效益加速释放 激发产业活力

今年上半年，泉州文旅项目高效推进，彰显发展速度。其中，洛阳桥文旅项目等45个省文旅重点推进项目建设完成投资37.36亿元，完成年度计划的67.93%；南安市城市文化旅游综合体项目等19个文旅项目陆续开工，计划投资额81.82亿元；五店市国潮街区等20个项目相继竣工，累计完成投资额46.3亿元；东海荣誉酒店、洛江双阳全季酒店、德化红旗坊一期等项目陆续投入运营，实

稳健。

今年以来，泉州文旅项目建设全面提速，开工、竣工、运营协同推进，呈现出良好的发展趋势。泉州演艺剧场综合体等19个文旅项目陆续开工，计划投资额81.82亿元；五店市国潮街区等20个项目相继竣工，累计完成投资额46.3亿元；东海荣誉酒店、洛江双阳全季酒店、德化红旗坊一期等项目陆续投入运营，实

现了从项目建设到市场运营的高效转化，进一步激发了区域文旅经济的活力。

此外，泉州市还积极引进影视企业，壮大影视产业力量。目前，已有8家影视企业入驻，为泉州的文化产业发展注入了新活力。影视产业的发展不仅能够提升城市的文化影响力，还能带动旅游、餐饮、住宿等相关产业发展，形成新的经济增长点。

强化协同联动 护航项目落地

“在市委、市政府的坚强引领和统筹下，泉州市通过强化协同联动、创新招商模式，精准对接客商，多维度、全方位地推进招商攻坚。”市文旅局相关负责人表示，我市文旅系统积极拓展海外招商，借力重大活动招商，精准对接服务招商，协同合力招商夯基拓业。

同时，依托泉州市文旅经济发展总指挥部，强化顶层设计，统筹制定文旅产业发展规划和招商策略，推进全市文旅经济高质量发展，持续做大

做强做优文旅产业，为全市经济发展注入新动能。不断加强服务保障工作，强化对重点文旅项目的进度跟踪，通过倒排工期等方式，倒逼项目加快推进，力促项目早开工、早建设、早投产。

下一阶段，我市将继续围绕打造全国最具烟火气旅游城市、世界海丝多元文化旅游目的地目标，深入挖掘泉州优质的世遗文化、滨海休闲、绿色康养和融合发展四大主题文旅优势资源，进一步推动文旅招

商提质增效、项目建设提速增益，为泉州文旅高质量发展提供坚强支撑。



德化创新打造“村碗”竞赛 票选“十大村碗” 挖掘乡村美食

本报讯（融媒体记者颜雅婷 陈小阳 通讯员许华森 文/图）日前，德化县“村碗”大赛暨“瓷都盛宴”美食嘉年华在三班镇中国茶具城广场举行，现场票选出最具代表性的“十大村碗”。

本次活动以“瓷”为媒，创新打造“村碗”竞赛模式，面向全县18个乡镇，广泛征集最具地方特色的乡村佳肴，深度挖掘当地乡村美食文化，戴云黑鸡、红米药膳……当这些源自田野窑火、农家土灶的地道风味，盛放于德化本地生产的精美瓷器中，以“器”载“食”、以“食”彰

“器”，每一道“村碗”都成为美食工艺与陶瓷美学交融的艺术品。

德化县政府有关负责人表示，此次活动立足德化“世界陶瓷之都”品牌与优质生态食材，深度挖掘德化乡村美食文化，推动农、文、旅、瓷产业深度融合。

活动现场发布了“德化村碗旅游专线”，推出《德化村碗风味图鉴》，构建长效赋能机制。活动期间，还举办了“瓷都盛宴”美食市集、农优产品展销、非遗技艺活态展演、“百姓大舞台”等活动，打造融合吃、喝、玩、乐、购、赏的沉浸式文化嘉年华。



沉浸式文化嘉年华吸引众多市民、游客参与

泉港：“家门口”建支部 “零距离”解民忧

幸福社区 人人参与

本报讯（融媒体记者陈淑华 通讯员王立颖庄淑婉陈奕婷张庆辉）今年以来，围绕《泉州市推进社区物业服务管理提升工作三年行动方案》“四升一降”目标（即党组织覆盖率提升、业委会组建率提升、物业服务品质提升、群众获得感提升、投诉件下降），泉港区各镇（街道）以“支部建在小区上”为抓手，把党组织“神经末梢”延伸到居民家门口，靶向破解治理资源分散、响应滞后等难题。通过让治理力量沉下去、把服务效能提上来，较好地助力小区整体提升，逐步绘就了一幅睦邻善治的美好画卷。

支部扎根楼栋 服务直抵心坎

山腰街道地处泉港主城区，共有8个社区，分布着71个住宅小区，既有老旧小区，也有近年新建的安置小区、商品房小区。不少小区曾因邻里间互不熟悉、诉求多元，陷入治理困局。

破局之道在于党建引领。一段时间来，街道通过“摸底数、建组织、优班子”三步走，选拔244名党员担任小区党支部委员，实现71个小区党组织全覆盖。在社区物业服务管理提升工作中，该街道推行“小区党支部吹哨、部门报到”机制：党支部收集居民诉求形成“需求清单”，社区党组织对接街道科室及区直部门，明确责任、限时办结、全程督办。佳华大厦小区门口坑洼路困扰居民已久，小区党支部通过这

一机制“吹哨”，相关部门迅速响应修复，雨天蹚水成为历史。仅今年，该机制已解决群众急难愁盼问题335个。

针对小区内部矛盾，山腰街道建立了党支部“微协商”机制。“以前广场舞噪音常引发争吵，现在党支部牵头‘微协商’，定了时间、划了区域，再没红过脸。”锦祥社区居民张女士感慨道。由党支部书记主持，邀请当事人、党员代表、网格员参与的“微协商”平台，今年已成功化解邻里纠纷45起。

凝聚多元合力 共绘治理“同心圆”

“咱们小区车位管理费需要调整。”“我同意，车位管理费收缴还是得



支部扎根楼栋，服务直抵心坎。图为后龙镇福炼社区党员志愿者上门服务。（后龙镇福炼社区供图）

表齐聚一堂，共商治理难题，并联动消防、住建、城管等部门协同攻坚，形成“有事共商、难题共解、资源共享、责任共担”新格局。目前，该机制已推动解决三青现代城外墙脱落问题2处、馨秀庄园小区消防管网无水问题，惠及居民650户。

银发闪耀街巷 根系深植民心

面对网格范围大、基层力量薄、老龄化空心化等挑战，涂岭镇涂岭村与镇离退休干部党支部携手破题，构建“村党组织—网格党小组—党员街巷长”三级架构，织密治理网络，将服务群众的“最后一公里”变为“暖心零距离”。

涂岭村依据“就近、就便、就熟”原则，划分街巷，通过组织吸纳与自荐结合，为每条街巷配备一名老党员担任街巷长，并组建活动小组。这些老党员依托“生于斯长于斯”的人缘地缘优势，成为基层治理的“活地图”“传声筒”和“贴心人”。

涂岭古街有几户村民因门前排水沟堵塞问题产生矛盾，多次争吵。凭借对邻里性格和家庭情况的了解，街巷长陈玉先与活动小组成员何国清、王少聪耐心倾听双方“抱怨”，边拉家常、边安抚情绪，随后带头带着工具清理排水沟淤泥和杂物。经过连续两天的努力，排水沟畅通了，邻里之间的矛盾也在他的调解下烟消云散。

在涂岭村与镇离退休干部党支部共同推动下，越来越多的老党员积极投身街巷治理，帮助邻里解决烦心事，“党员红”成为街巷里最温暖的底色。村民们都说：“有这些老党员在身边，我们心里踏实！”